

高职高等数学课程思政的挖掘与有机融入策略

徐 月

黑龙江交通职业技术学院 黑龙江 哈尔滨 150000

【摘要】 高职院校作为培养技术技能型人才的摇篮，高等数学课程不仅是基础课程，更承担着德育功能。本文探讨了高职高等数学课程中思政教育的挖掘与融入策略，提出将思政教育与数学课程教学有机结合，通过优化教学内容、创新教学方法、强化师生互动等途径，形成课程思政的多维度整合路径。文章分析了当前高职数学教学中思政元素的不足，并提出改进措施，旨在提升学生的思维能力与社会责任感，为高职院校人才培养模式创新提供理论依据和实践参考。

【关键词】 高职院校；高等数学；课程思政；教学方法；

1 引言

高职高等数学课程不仅是专业技能培养的基础，更承担着思想政治教育的重要责任。在当前教育改革背景下，将思政教育有机融入高等数学课程，能够促进学生全面发展，培养其社会责任感与价值观。通过合理设计课程内容、教学方法和教学环境，可以使数学知识与思想政治教育有机结合，增强学生的国家认同感与社会责任感，为培养德智体美劳全面发展的高素质技能人才奠定基础。

2 高等职业院校数学课程开展思想政治教育的深度思考

2.1 数学课程中的思政元素

2.1.1 数学史与人文精神的结合

数学是除了纯科学手段的学科，但又与人类文明的发展息息相关，具有浓厚的历史人文色彩。高级职业学校数学教学中引入数学史可以拓宽学生的眼界与知识面，提高学生对数学的认同感，也可以融入政治教育中，除可以起到让学生掌握数学理论及其发展的过程外，引入数学史还可以让学生明白数学所蕴含的精神意义。例如：在教几何和代数的时候，老师可以以古希腊时期的几位数学名家的故事介绍他们在探索世界的过程中是如何凭借逻辑思维和实践的经验，以及同时代的社会人文背景，说明了数学与哲理以及道德观念的重要性交融方式。

2.1.2 数学思想与社会责任感的传递

数学不只是教学科目，数学思想已经深深地渗透进社会发展的过程及个人价值的取向上，高职高专院校的教育工作者通过渗透数学思想，让学生形成良好的社会功利责任心。这种培养方式可以让学生意识到数学本身也是一个社会工具，数学肩负责任去为社区做出贡献的意识。它已经不仅仅是一堆冷冰冰的公理与理论，而是一个洋溢着人间温暖的学习领域，深深地参与着社会的运转以及影响着每一个人的生活质量。这种方式使学生不仅学习了数学，而且清楚自己的学习

目标不止是个人在学术上的成功，而应该是用数学知识报效社会、造福人群。

2.2 思政元素的内在契合点

2.2.1 数学思想的哲学思维与价值引导

数学思维主要是理性思维，它以严格证明和逻辑证明确立了世界规律，充满哲学式的深刻思辨。同时将数学思想与哲理相结合可以给学生提供更多的思维方式，促进学生质疑能力及自学能力的发展。将思政元素贯穿于高职高等数学的教学之中，通过数学所具有的哲学内涵培育学生的正确人生观。在数学教学中，教师有责任鼓励学生去研究数学的思想哲学，如数与数学术语“无穷”和“极限”的逻辑和数理上的类比，从而意识到这些数学的思维和应用方式不仅是一种计算方法，而且提示和探究了包括无限、极限、变化等方面的问题。教师可以把这些哲学问题与现代人们社会面临的伦理道德问题联系起来，探讨在伦理、法律体系下应该如何运用数学的方法和科学技术。

2.2.2 数学问题解决中的团队协作与社会责任

对于数学解答问题来说，分析解决问题的严谨思维、逻辑思维是必不可少的，但是在处理现实问题时，团队协作和社会责任也是非常重要的。引导学生们参加团体活动并在团体活动中扮演好自己的角色，可以向其传达集体意识和社会责任意识。在职业高等学校，学生的团队合作意识比较单薄，因而如何提高学生的团队精神成为了思政教育的难点问题。

3 高职高等数学课程思政的有机融入策略

3.1 教学内容的整合

3.1.1 在课程中渗透思政内容的有效方式

高等数学作为理工类学科的基础，主要内容是一些比较抽象的数学理念、理论和公式，传统教学模式只注重逻辑性和计算能力的培养，对于融合思想政治教育有些忽视。但在数学课堂上，融入思想政治元素也不能只限于讲理论，需要找到合适的教育手段和路径，贯穿社会价值观、人生观、世

界观在数学学习的每一个环节。首先，教师应该从数学发展进程入手，描述数学研究工作者在探索数学真理进程中付出的艰苦努力、展现出来的创造精神，以及对人类社会做出的贡献。

3.1.2 数学概念与社会价值的结合点

对于数学的抽象性和政治理论教育的社会公允性来说，二者交汇的一般路径就是通过用数学的研究促进学生社会主义责任感和集体意识的发展。比如，在讲授最优化问题时，教师可以联系国家的经济发展情况，讲述如何运用数学建模来优化分配资源提高社会的效率和实现社会的公允。又如，在讲几何学中的平衡问题时，我们可以引导学生思考社会公允性与人际关系的问题，从而加强学生对集体意识和相关责任意识的认识。

3.2 教学方法的创新

3.2.1 项目驱动法与思政教育的结合

以项目为导向的教育模式注重实践应用和实践问题的解决，以期学生在主动参与具体任务情境后能够从解决实际问题当中巩固学到的理论知识，也能够提高团队意识与实务问题处置能力。在高职学生高等数学教学中可以将学生的数学知识学习与生活中的社会议题结合起来，引导学生利用数学能力解决实际问题。

3.3 师生互动的强化

3.3.1 教师角色的转变与思政教育的推动

在高职高专院校高等数学教学的课堂上，不仅仅是教师教学传授知识，教师更应当成为学生进行思想政治教育的引导者与推动力，老师在对知识点的讲解中，要进行言传身教，对学生要有较强的社会责任心，要有国家荣誉感等思想教育。在学生的内心潜移默化里，可以影响学生的思想道德价值观观念的形成。

3.3.2 学生自主学习与价值观引导的互动

在高职院校高等数学的教学中，学生的自主学习能力以及思想政治教育的有机融合也缺一不可。思想政治教育在高等数学这门课程当中的核心点，就是促进学生能够积极主动地参与到学习的过程中，从而实现思想政治教育的有效实施。教师要在校内课堂上对学生进行提问，解答疑惑，在课堂讨论、小组合作中培养学生的创新思维和团队合作意识。这样既能使学生在数学学习过程中获取知识，也在讨论中增强了自身的社会责任感和团队精神。同时教师也可以借助设计与数学知识具有价值导向性的指导性项目，激励学生将自身学到的知识应用到社会实际中去，解决现实存在的问题。在自主学习的过程中，学生会慢慢形成自己的观点，通过对现实问题的解决方案，掌握了数学和社会、国家和个人的互相联

系，增强了学生的社会责任感和使命感。

4 实践探索与案例分析

4.1 高职院校数学课程思政的成功案例

在高等职业教育数学教学实践中，对思想政治元素的运用已在部分高等职业院校取得一定效果。例如，部分院校将数学教学与“数学和社会”教学深度融合，借助数学方法剖析社会问题，让学生真切感知数学与社会的关联。在讲解第 2 章导数与微分时，教师可引入我国新能源汽车产业发展的案例。以某新能源汽车企业的生产为例，设生产 x 辆汽车的成本为 $C(x)$ ，通过求导 $C'(x)$ 来分析边际成本，进而结合市场需求等因素，研究如何优化生产以实现利润最大化。同时，向学生介绍我国大力发展战略新兴产业，是为了推动绿色低碳发展、实现“双碳”目标，让学生明白导数在企业生产决策中的应用价值，也体会到国家产业政策背后的战略意义，感受数学在助力产业升级、服务国家发展中的作用。在讲解第 5 章定积分及其应用时，可选取国家乡村振兴中农田水利建设的案例。比如计算某一灌溉区域的水量，将灌溉区域的截面看作函数图像，利用定积分计算不同时间段的灌溉水量。通过这样的案例，学生既能掌握定积分在实际问题中的应用，又能了解到农田水利建设对保障粮食安全、促进乡村振兴的重要性，认识到数学是参与国家建设、改善民生的有力工具。

4.2 实践中的问题与改进方向

尽管高职院校在数学教学中的思政教育虽然进行了部分探索，但在实际操作过程中还存在着一些实际问题亟待解决。

4.2.1 教师专业素质与课程设计的优化

在实践工作中，提升教师专业水平非常重要，因为有的教师为了强调对数学学科的教授，而忽略对学生进行思想道德教育，使数学课堂上进行思想政治教育因素不能充分发挥出来。因此提高教师本身的思想政治教育观念以及专业水平变得尤为重要。一个老师除了需要有一定的数学功底外，要更认真地学习并熟悉思想政治教育原理，使自己具备强烈的爱国主义情感和强烈的责任感。就教学设计来说，教师应当把注意力放在如何自然地把思想政治因素带入到数学教学中，而不是放在“加”上。

此外，针对高职院校而言，如何使课程设计理念更加科学也是其中面临的重要问题之一。现阶段，绝大多数学校在开展数学教学时仍然以传授数学知识为主要授课思路，忽视了思想政治教育内容的建构。因此，针对这一点，还需继续优化和完善课程设计理念，实现保障数学知识传授和思想政治教育内容达成目标的双重功能。可结合案例、任务等手段将更多有关于社会性和人文性的教学内容渗透入教学过程中，

进而促使学生在学习中构建更为广博的世界观和价值观。

4.2.2 学生参与度与思政教育的有效性提升

参与度是数学课程思政能否有效开展的关键环节之一，当实施过程中学生对数学课程的思政内容没有充分的认可和积极参与，不能在数学课程思政中获得社会责任感及国家情感时，参与度将是一个重要影响因子。第一，教师教学方式与学生学习态度密切相关。教师要采取不同的教学方式，调动学生的学习兴趣，督促学生参与课堂讨论与案例学习，比如在讲解第1章函数、极限与连续时，开展小组讨论，让学生结合生活中函数的实例（如气温随时间的变化、水电费随用量的变化等），分析函数的连续性等性质，同时引导学生思考这些生活现象背后的社会运行逻辑，如城市供水供电保障体现的社会公共服务能力等，调动学生参与的积极性。其次，提升思政教育成效需要与学生价值观契合。教师可以借助课外、社团以及讲学等平台使学生更好地领悟数学与社会的关系，进一步强化思政教育的社会性、实践性。

5 结论

将思想政治教育有效地渗透入高职数学教学过程中，既可以提高学生的数学能力，也能够促进学生综合素质的提升，

塑造学生的社会责任、创新精神与团结协作意识。实践过程中，借助案例教学、课题驱动教学、教师与学生互动等方法进行高职数学教学中的思想政治教育改革，使得学生获得更加全面化的发展。

参考文献：

- [1] “大思政”格局下有机化学课程教学改革初探 [J]. 彭莘媚; 李云萍; 贺银菊; 王江河; 邹洪涛. 云南化工, 2020 (05): 45-50.
- [2] 基于 MOOC 的翻转课堂教学模式与运行机制研究 [J]. 李会; 魏瑞斌. 农业网络信息, 2016 (09): 38-43.
- [3] 高职院校高等数学课程与课程思政相融合的探讨 [J]. 常欣. 时代青年, 2025 (18): 22-23.
- [4] 高等数学课程思政教学改革的实践与探索 [J]. 凌卫平; 周隽. 科学咨询, 2022 (08): 38-40.
- [5] 高职高等数学“线上课程思政”实现路径探究——以浙江交通职业技术学院为例 [J]. 金惠红. 黑龙江科学, 2020 (17): 67-73.